

МОСКОВСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к., съ достав. и пересыл.—4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ дост. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленіе за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ Ризположенскаго священника В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Феропонтова и Соловьева; въ С.-Петербургѣ у Кораблева и Сирякова.

Содержаніе: Воскресныя Бесѣды. Бесѣда тридцать девятая. Внутренній отдѣлъ. Церковно-приходская библиотечка въ селѣ Середѣ Волоколамскаго уѣзда (окончаніе). Открытіе Епархіальной библиотечки въ Астрахани. Благодарное воспоминаніе о благотворителѣ. Изъявленіе благодарности Сербскаго народа народу Русскому. О ходѣ лѣтнихъ учительскихъ курсовъ. Библиографія. Священная исторія Ветхаго Завета. Прот. П. Смирнова. Объявленія.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

БЕСѢДА ТРИДЦАТЬ ДЕВЯТАЯ.

О девятой заповѣди.

Не послушествуй на друга твоего свидѣтельства ложна.

Сердце человѣка глубоко, и никому изъ людей неизвѣстны тайныя мысли и желанія другаго. Но для обнаруженія и объясненія другимъ состоянія души нашей дано намъ слово, и если мы хотимъ вполне открытъ предъ другимъ свою душу, мы должны безъ утайки и притворства высказывать все, что есть въ душѣ нашей. При такой только откровенности и возможно единодушіе въ мысляхъ и поступкахъ людей одинаковаго направленія; при такой только откровенности могли бы мы безошибочно отличить добраго человѣка отъ худаго, благое намѣреніе отъ преступнаго. Но такое полное знаніе души ближняго, полное открытіе сокровенныхъ намѣреній и побужденій его возможно будетъ только въ будущемъ вѣкѣ. Правда, и въ настоящее время, по слову Спасителя, добрый человѣкъ изъ добраго сокровища сердца своего выноситъ доброе; а злый человѣкъ изъ злаго сокровища сердца своего выноситъ злое: ибо отъ полноты сердца говорятъ уста его (Лук. 6, 45), и по словамъ исходящимъ отъ полноты сердца можно догадываться, хорошо или худо самое сердце человѣка, но безъ полной откровенности, можно и ошибиться въ сужденіи о человѣкѣ на основаніи однихъ словъ его. И можно ошибиться не только во мнѣніи о худомъ человѣкѣ, но и о добромъ. Худой человѣкъ не открываетъ вполне души своей изъ опасенія, что объ немъ подумаютъ худо; добрый человѣкъ сдерживаетъ откровенность благоразумною разсудительностію, все ли сказанное имъ будемъ на пользу ближняго.

Несомнѣнна высота и польза божественнаго ученія Господа нашего Иисуса Христа, и кажется не обинуясь слѣдовало бы возвѣщать тайны ученія христіанска-

го; но самъ Господь заповѣдалъ апостоламъ обращать вниманіе на нравственное состояніе тѣхъ, кому предлагаютъ они ученіе, и запретилъ тайны ученія своего предлагать людямъ недостойнымъ. *Не дадите святая псомъ, ни пометайте бисеръ вашимъ предъ свиніями, да не поперутъ ихъ ногами своими и вращешся расторгнуты вы* (Мат. VII, 6).

Благодѣтельно для людей ученіе жизни истинно-христіанской, но и въ семъ отношеніи ап. Іаковъ предостерегаетъ христіанъ: *не мнози учителя бывайте братіе моя, видяще, яко большее осужденіе приимемъ: много бо согрѣшаемъ вси. Аще кто въ словъ не согрѣшаетъ, сей совершенъ мужъ* (Іак. 3, 1. 2). Потому для наставленія въ жизни нужна духовная опытность и чистота жизни, и кромѣ сего особая осмотрительность въ словѣ, чтобы и въ словѣ наставленія не допустить грѣха. А мало опытный въ жизни духовной, не осмотрительный въ словѣ можетъ вмѣсто назиданія и наученія ввести слушающихъ въ заблужденіе, которое тѣмъ тяжелѣе отзовется на жизни души, чѣмъ внимательнѣе и послушнѣе окажется душа къ наставленію малоопытнаго и неосмотрительнаго въ словѣ наставника.

Наконецъ человѣкъ добрый, всегда правильно поступающій въ жизни своей яснѣе усматриваетъ неправоту дѣйствій другихъ, и глубже чувствуетъ нечистоту и вредъ худыхъ поступковъ, несообразныхъ съ закономъ Божиимъ. *Истаяла мя есть ревность твоя: яко избыша словеса твоя врази мои*, свидѣтельствуемъ о себѣ ревностный о правдѣ пророкъ Давидъ (Пс. 118, 134). Казалось бы, что изъ негодующаго сердца праведниковъ должны постоянно исторгаться строгіе вопли обличенія грѣху и неправдѣ. Такъ и должно бы быть, если бы осмотрительность и разсмотрѣніе полезнаго для ближнихъ не удерживали иногда откровеннаго изъясненія негодованій праведныхъ на беззаконные поступки нечестивыхъ. Изобличеніе пороковъ ближняго не всегда и не всякому можетъ служить въ пользу; иногда такое обличеніе, предложенное безъ осмотрительности, только

укрѣпляетъ и ожесточаетъ въ худой жизни, приводя обличаемаго въ раздраженіе и возбуждая въ немъ гнѣвъ и ненависть. Премудрый говоритъ: *обличай нечестиваго, порочна сотворитъ себѣ (обличенія бо нечестивому раны ему). Не обличай злыхъ, да не возненавидятъ тебе: обличай премудра и возлюбитъ тя.* (Пр. 9, 7. 8). Притомъ эти обличенія пороковъ и грѣховъ ближняго, по ученію Спасителя, могутъ быть предпринимаемы только тогда, когда ближній своими поступками вредитъ намъ непосредственно, грѣшитъ прямо противъ насъ; но и въ такомъ случаѣ указаніе вины его или обличеніе неправды его должно быть сдѣлано съ соблюденіемъ тайны, чтобы виновность его не огласилась предъ людьми. *Аще согрѣшишь къ тебѣ братъ твой, говори Господь, иди и обличи его между тобою и тѣмъ единымъ.* (Мѡ. 18, 15). Гласное обличеніе недостатковъ ближняго есть дѣло не любви къ правдѣ и откровенности, а дѣло ненависти къ ближнему и старанія сдѣлать ему зло. Уста праведнаго источникъ жизни, говоритъ премудрый, уста беззаконныхъ будутъ осыпаны ругательствомъ. Непріязнь возбуждаетъ раздоры, а любовь покрываетъ всякіе проступки (Прит. 10, 11. 12).

Такимъ образомъ даже добрый и честный человѣкъ не долженъ открывать въ словахъ все то, что есть въ душѣ его. Въ отношеніи къ ближнему всякій христіанинъ долженъ въ своихъ рѣчахъ руководиться наставленіемъ апостоловъ: *да не исходитъ изъ устъ вашихъ, толю еже есть благо къ созданію въри, да дастъ благодать слушающимъ.* (Еф. 4, 29). Въ одномъ только случаѣ неумолкаемы должны быть уста истиннаго христіанина, именно когда поносятъ св. Христову вѣру, когда слышитъ онъ хулы на нее и извращеніе ея ученія.

Если и для добраго человѣка нужна осмотрительность въ словахъ, если и для него есть время говорить и время молчать, то откровенность худаго человѣка или обнаруженіе въ словахъ всей нечистоты души его есть самая плачевная откровенность. Если человѣкъ развращенный сердцемъ, исполненный худыхъ мыслей и намѣреній начнетъ со всѣмъ безстыдствомъ порока откровенно и ясно высказывать свои нечистыя мысли и намѣренія,—онъ, очевидно, потерялъ всякую совѣстливость, всякой стыдъ; очевидно, что зло такъ переполнило его сердце и душу, что оно уже не можетъ удержаться внутри души и съ силою исторгается въ словахъ и разговорахъ его. Правда не часто встрѣчается эта откровенность или безстыдство порока. Обыкновеннѣе всего худой человѣкъ сознаетъ черноту своихъ мыслей и намѣреній, и потому старается скрывать или прикрывать состояніе своего сердца.

Такимъ образомъ откровенность, правдивость и прямота слова даже у добраго и благонамѣреннаго человѣка должна быть умѣряема разсудительностью,—знакомый съ разсудкомъ, говоритъ премудрый, воздерженъ

на слова свои (Прит. 17, 27), а человѣкъ нечистой души намѣренно убѣгаетъ откровенности. Лукаво сердце человѣка, и кто узнаетъ его? Я, Господь, проникаю сердце, и испытываю внутренности, чтобы воздать каждому по пути его и по плодамъ дѣлъ его, сказалъ Богъ чрезъ пророка Іеремію (Іер. 17, 9. 10). Аминь.

ВНУТРЕННЕЕ ОБОЗРѢНІЕ.

*Церковно-приходская бібліотека въ селѣ Середѣ Волоколамскаго уѣзда *).*

III. Цѣль учрежденія и составъ бібліотеки.

Всѣхъ книгъ въ настоящемъ году пріобрѣтено для бібліотеки 156 разныхъ названій; изъ нихъ нѣкоторыя состоятъ изъ нѣсколькихъ томовъ, а другія въ нѣсколькихъ экземплярахъ. Цѣнностію книги отъ одной коп. и до шести руб. Изъ нихъ особенно заслуживаютъ упоминанія какъ по цѣнности, такъ и по содержанию: 1, В. Завѣтъ на русскомъ языкѣ, и Бесѣды Св. Іоанна Златоуста 6 томовъ цѣн. 11 р. 50 к. и творенія свят. Тихона Задонскаго 5 том. цѣн. 6 р. 25 к. Изъ книгъ противъ раскола замѣчательны: старопечатная: Большой Катихизисъ 6 р. Исторія Бѣлокриницкой Іерархіи П. И. Субботина т. 1, написанная имъ на соисканіе ученой степени доктора Богословія; слово св. Ипполита объ Антихристѣ въ слав. переводѣ по списку XII вѣка К. И. Невоструева. Выписки изъ старописменныхъ старопечатныхъ и др. кн. свидѣтельствующія о святости соборной и апостольской церкви и о необходимости покоряться уставамъ для достиженія спасенія. А. Озерскаго. Истинно древняя истинно православная Христова церковь. Изложеніе въ отношеніи къ глаголемому старообрядству Григорія митроп. Новгородскаго и С.-Петербургу. Наконецъ богатое сокровище въ бесѣдахъ со старообр. это: Бесѣды о. Игумена Павла, и о Феодоритовомъ словѣ. Опытъ бібліографическаго изслѣдованія о двутретіи свящ. І. Виноградова, лицъ такъ близко ставшихъ своимъ сердцемъ къ нашей бібліотекѣ и заявившихъ это своими пожертвованіями. Насколько достигалась предположенная цѣль учрежденія бібліотеки опредѣлить довольно трудно. Преимущественно пользу бібліотека принесла своимъ противу-раскольническимъ отдѣломъ ведущимъ бесѣды о заблужденіяхъ раскола о. П. М. Крылову. Кромѣ заимствуемаго изъ этихъ книгъ матеріала для бесѣдъ, онъ нерѣдко знакомилъ съ этими книгами появлявшихся въ часовнѣ, или приходящихъ къ нему на домъ раскольниковъ, изъ коихъ одинъ даже сдѣлался жертвователемъ бібліотеки; а другіе дали обѣщаніе жертвовать. Особенно много книгами подобнаго содержанія пользовался самъ бібліотекарь, нерѣдко принимавшій участіе въ собесѣдованіяхъ съ раскольниками, а иногда прочитывающій статьи для раскольниковъ изъ этихъ книгъ. Частію пользовался нѣкоторыми изъ этихъ книгъ для собесѣдованія съ раскольниками, въ вакаціонное время, студентъ Моск. Духовн. Академіи И. И. Соловьевъ ведшій бесѣды въ часовнѣ о патріархѣ Никонѣ и о Антихристѣ. Книгъ особенно много также выдано было о. Предсѣдателю И. В. Соловьеву и учителю П. И. Кедрову.

Для знакомства съ содержаніемъ книгъ, нѣкоторыя изъ

* Окончаніе.

нихъ: напр. О вѣчномъ блаженствѣ праведныхъ, о вѣчномъ мученіи грѣшниковъ, Иисусъ Христосъ на Голгофѣ о пользѣ и необходимости причащ. св. таинъ и др., прочитывались сполна въ часовнѣ и вызывали слезы на глазахъ собесѣдниковъ. Нѣкоторые прочитывающіе на дому давали такой отзывъ о книгахъ. „Ну, ужъ книжка, никогда бы мнѣ не читать такой книжки, если бы я не пожертвовалъ сюда въ библ. денегъ, да и нигдѣ нѣтъ такой книжки. Или:—Доброе дѣло вы придумали, что если бы прежде-то было это сдѣлано, сколько бы мы знали, какъ бы мы жили“.

Къ сожалѣнію нашему даже нѣкоторые изъ членовъ не успѣли еще оцѣнить пользы этой библіотеки, не бравши ни однажды книги изъ библіотеки. Впрочемъ честь имъ и слава, что ихъ пожертвованія доставили пользу другимъ, и при первомъ ихъ желаніи въ будущемъ, книжки принесутъ и имъ несомнѣнную пользу. Надѣмся, что и тѣ, которые въ минувшемъ году, не захотѣли сдѣлать ни малѣйшаго пожертвованія, не смотря на свою грамотность и достаточное состояніе не захотѣли сравниться съ неграмотными и бѣдными женщинами, надѣмся, поправятъ свою ошибку.

Впрочемъ справедливо можно сказать, многіе не сдѣлали пожертвованія библіотеки по незнанію вполнѣ цѣли ея учрежденія. И благоразумная осторожность, при достаточно собранномъ количествѣ жертвуемыхъ денегъ съ одного почти селенія Середы, на первый разъ, не особенно побуждала ихъ заботиться о приобрѣтеніи большихъ и большихъ пожертвованій, именно чтобы не охладить усердія къ пожертвованіямъ на будущее время, а дать время сознательнѣе познакомиться съ цѣлію учрежденія библіотеки. Впрочемъ сдѣланное о. П. М. Крыловымъ въ недавнее время, предложеніе въ пяти деревняхъ своего прихода, кромѣ частныхъ жертвователей, жертвовать отъ всей деревни, чтобы всегда имѣть возможность у своего мірскаго старосты получить взятую изъ библіотеки книгу для чтенія, принято было всѣми съ полнымъ сочувствіемъ. А что они не сдѣлали этого прежде такъ потому, говорили, что не понимали вполнѣ цѣли учрежденія библіотеки.

Вотъ Мм. Гг., краткая записка о состояніи нашей библіотеки за минувшій годъ.

Наше усердіе и ревность къ дѣлу Господу наградитъ еще большимъ успѣхомъ, если мы не ослабѣемъ въ нихъ.

Священникъ Петръ Крыловъ.

6 іюня въ Астрахани въ упраздненной Всѣхъ-святской церкви упраздненнаго Спасо-преображенскаго монастыря открыта „епархiальная библіотека“—послѣ молебствія, совершеннаго его преосвященствомъ, преосвященнѣйшимъ Хрисанеомъ, епископомъ Астраханскимъ и Енотаевскимъ, въ сослуженіи ректора семинаріи, кафедральнаго протоіеря, членовъ Комитета библіотеки и нѣкоторыхъ другихъ лицъ изъ городского духовенства; при чемъ находились наставники и ученики семинаріи и многіе посторонніе посѣтители. Предъ окончаніемъ молебствія его преосвященствомъ сказана была слѣдующая рѣчь:

„Привѣтствую васъ, отцы и братія, съ открытіемъ для васъ и для вашихъ пасомыхъ книжнаго хранилища и новой обители для чтенія и поученія въ законѣ Господни. Такъ необходимо намъ, особенно нынѣ, все, что служить и къ

обогащенію насъ самихъ богословскими познаніями, и къ распространенію въ народѣ и обществѣ здравыхъ религиозныхъ понятій.

Никогда еще у насъ не было такъ широко и такъ всеобщее стремленіе къ знанію и образованію, какъ нынѣ, когда оно хочетъ объять собою все, и самые высшіе классы общества. Никогда еще не предпринималось и такихъ усиленныхъ мѣръ къ распространенію его среди народа, какъ въ наши дни. Мы-ли, служители *Бога разумовъ* и Его воплощеннаго Слова и вѣчной Премудрости Божіей, останемся праздными среди этого движенія къ образованію? Проповѣдникамъ вѣчной истины Божіей, безъ которой нравственно бесплодно всякое человѣческое образованіе, не нужно ли, если не стать во главѣ этого движенія, какъ-бы слѣдовало и какъ было это въ древности, въ началѣ нашей церковной исторіи, то направлять его ходъ, указывать ему границы и послѣднюю, высшую цѣль? Человѣческія, естественныя знанія шатки и, направляясь главнымъ образомъ къ тому, что видимо и осязаемо, могутъ совсѣмъ забыть о томъ, что выходитъ за предѣлы земли и вещественности. И вотъ именно нынѣ намъ съ вами предстоитъ борьба не только съ сектантами разнаго рода, но и съ явнымъ невѣріемъ и индифферентизмомъ, съ отрицаніемъ самыхъ основъ и религіи, и человѣческой нравственности. Если когда, то нынѣ, служителю церкви нужно быть на стражѣ и вооружиться духовнымъ мечемъ глагола Божія, изучивъ и постигнувъ всю широту заповѣди Господней, всю высоту и глубину любви Христовой (Ев. 3, 18), все могущество евангельской истины и всю тайну ея дѣйствій на человѣческое сердце. Да! много, очень много нужно нынѣ пастырю церкви, чтобы руководить пасомыми, направляя ихъ умы и сердца, очень высоко должна подняться его собственная мысль, чтобы стать выше тѣхъ разнообразныхъ, отрицательныхъ ученій, съ какими повсюду встрѣчается онъ нынѣ. Или это излишне и не нужно, потому-что христіанская проповѣдь, по апостолу, состоитъ „не въ препретьныхъ человѣческихъ премудрости словесѣхъ, но въ явленіи духа и силы“ (1 Кор. 2, 4)? Правда, что для проповѣдника евангелія всего болѣе нуженъ этотъ духъ благодатнаго помазанія въ словѣ и нравственная сила убѣжденія, но и при этомъ прежде всего необходимо правильное и полное пониманіе предметовъ вѣры и углубленіе мысли въ Божественную истину. Съ другой стороны, далеко не всѣ способны внимать простому слову положительнаго убѣжденія, есть „совопросники вѣка“, которые прежде всего требуютъ рѣшенія ихъ недоумѣній и запросовъ, и число ихъ растетъ съ каждымъ днемъ. И для того самого, чтобы излагать истины вѣры съ убѣждающею другихъ простотою, нужно ясно постигать ихъ и не сердцемъ только, но и умомъ. То замѣчательно, что вышеприведенныя слова, отрицающія нужду „въ препретьныхъ словесѣхъ человѣческой мудрости“, принадлежатъ апостолу, который болѣе прочихъ апостоловъ былъ образованъ и наученъ человѣческой мудрости—до времени своего апостольства. Наконецъ—„явленіе духа и силы“ есть плодъ доброй сердечной настроенности и нравственнаго самоуглубленія и сосредоточенности. А книга, тѣмъ болѣе книга, обучающая Боговѣднію, есть одно изъ самыхъ дѣйствительныхъ средствъ къ приобрѣтенію этой нравственной самососредоточенности и самоуглубленія. Я не ошибусь, если скажу, что нѣкоторыхъ неблагоприятныхъ сторонъ въ бытѣ

нашего клира быть может не было-бы, или онѣ не были-такъ замѣтны, какъ нынѣ, что нѣкоторые пороки между членами клира, особенно ниспаго, встрѣчались-бы рѣже, чѣмъ теперь, если-бы все принадлежащее къ клиру имѣли болѣе навыка въ чтеніи и наученіи. Книжныя, научныя занятія всегда держатъ мысль и весь строй души на значительной высотѣ, удаляя и отъ грубыхъ привычекъ, и особенно отъ тѣхъ мелочныхъ распрей и раздоровъ, которые поражаются праздною и отсутствіемъ высшихъ, отвлеченныхъ интересовъ и благородныхъ стремленій въ жизни.

Настоящее книжное хранилище и обитель для чтенія у насъ устроены въ бывшей обители иноческой. Вижу въ этомъ знаменательное напоминаніе о томъ, чѣмъ нѣкогда, въ древности—были у насъ иноческія обители, служившія единственнымъ источникомъ и средоточіемъ образованія и книжнаго наученія. Это—лучшая память о бывшемъ здѣсь монастырѣ. Мнѣ кажется, даже теперь, что иноческая обитель не исчезла и какъ-бы воскресаетъ предъ нами, являясь въ новомъ видѣ, что она не перестала существовать одною изъ высшихъ и болѣе вліятельныхъ сторонъ своей жизни, и послѣ нея осталось, уцѣлѣло то, чѣмъ по преимуществу она должна-бы была дѣйствовать на общество. Эта новая книжная обитель наша, помѣтившаяся въ древней иноческой обители, стала вблизи и рядомъ съ другою обителью духовнаго образованія, въ которой приготовляются къ своему служенію будущіе пастыри. Эта послѣдняя въ своемъ новомъ, преобразованномъ видѣ, также знаменательно приблизилась къ мѣсту бывшей иноческой обители, съ еще большимъ правомъ, чѣмъ первая, взявъ часть ея достоянія въ справедливое наслѣдіе себѣ, какъ обители богословскаго знанія. Пусть эта пространственная близость двухъ однородныхъ учрежденій послужитъ къ ихъ взаимному объединенію и къ тому, чтобы они общими, соединенными силами стремились къ достиженію ихъ цѣлей. Молодые воспитанники духовной школы пусть знаютъ и помнятъ, что и по выходѣ изъ нея нельзя забывать книгъ и наукъ, что и на службѣ также нужно будетъ имъ продолжать свое образованіе, для котораго нѣтъ границъ, потому что *ars longa*, а заповѣдь Господня широка зѣло и судьбы Божіи—бездна многа. А посѣтители книжнаго хранилища и любители чтенія пусть возбуждаются здѣсь къ своимъ занятіямъ примѣромъ юношескаго влеченія и любви къ наукѣ и въ немъ заимствуютъ себѣ свѣжесть силъ и нужное для занятій одушевленіе. Руководители-же чтенія и тѣ, на обязанности которыхъ лежитъ наблюденіе за книго-хранилищемъ и забота о его устройствѣ и пополненіи, могутъ найти здѣсь нужный совѣтъ и указаніе у наставниковъ и руководителей духовнаго юношества, близко знакомыхъ съ по-собіями по преподаваемымъ имъ предметамъ.

Еще разъ высказываю свой привѣтъ и благожеланія вновь открытому для васъ, братія, учрежденію и призываю васъ позаботиться о томъ, чтобы оно не осталось празднымъ и бесплоднымъ. Пусть каждый, кто чувствуетъ недостатокъ и неполноту своего образованія, идетъ сюда для своего наученія. Особенно совѣтуйте это нисшимъ членамъ клира, большею частію мало учившимся и забывшимъ и то не многое, что когда-то знали. Ни возрастъ, хотя-бы и очень зрѣлый, ни семейныя хлопоты и заботы—пусть не будутъ для этого помѣхою. Учиться никогда не поздно и никому не

стыдно. И тотъ, кто любитъ книгу, всегда найдетъ время для чтенія.

Но открытое нами нынѣ книжное хранилище, по моему убѣжденію, есть только первое среди другихъ подобныхъ, которыя еще должны быть открыты, только начало для учрежденія подобныхъ-же книгохранилищъ въ другихъ центрахъ епархіи. Оно названо епархіальнымъ, но, строго говоря, оно можетъ служить только для духовенства епархіальнаго города, но не всей епархіи. Объ этомъ и мнѣ, и вамъ нужно подумать...

Затѣмъ, провозглашено было многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду и преосвященнѣйшему епископу Хрисанеу со всею его Богоспасаемою паствою.

По окончаніи молебствій и по разоблаченіи его преосвященства отъ святительскихъ церковныхъ одеждъ, бібліотекарь священникъ А. Николаевъ обратился къ собранію съ такою рѣчью:

„И такъ, по благословенію нашего архипастыря епархіальная бібліотека открыта. Въ качествѣ лица, назначенаго завѣдывать вновь открытою бібліотекою, я, съ разрѣшенія архипастыря, считаю нужнымъ сказать нѣсколько словъ о ея возникновеніи и настоящемъ положеніи. Мысль объ устройствѣ здѣшней епархіальной бібліотеки возникла при самомъ упраздненіи Спасо-преображенскаго монастыря и бывшимъ Астраханскимъ преосвященнымъ, Θεогностомъ поручено было особой комиссіею составить уставъ этой бібліотеки, по примѣру уже существующихъ подобныхъ бібліотекъ въ другихъ епархіяхъ. Составленный этою комиссіею уставъ бібліотеки былъ рассмотрѣнъ и утверждѣнъ въ іюнѣ прошлаго года нынѣшнимъ нашимъ архипастыремъ, преосвященнѣйшимъ епископомъ Хрисанеомъ. По уставу, бібліотекою завѣдуетъ комитетъ, состоящій подъ предѣлательствомъ благочиннаго свящ. Иларіона Туберозова изъ членовъ—протоіереевъ Николая Васильевскаго и Константина Смиреномудрова и бібліотекаря священника Александра Николаева. Бібліотека учреждается для духовенства; но въ видахъ распространенія въ народѣ и обществѣ здравыхъ религіозныхъ понятій и духовнаго просвѣщенія уставомъ разрѣшается выдавать книги и прочимъ лицамъ. Со времени утвержденія устава бібліотеки и до настоящаго времени устроилось для нея помѣщеніе,—сдѣланы съ этою цѣлью: шкафы для книгъ, столъ для читальни, выкрашены полы и приданъ помѣщенію болѣе приличный наружный видъ. Составъ бібліотеки пока еще не великъ... Въ основу ея положена не богатая бібліотека Спасо-преображенскаго упраздненнаго монастыря и затѣмъ уже началось приобрѣтеніе книгъ на средства отъ церквей; но и нынѣ почти все отдѣлы бібліотеки требуютъ пополненія и пополненія не мало. Особенно настоятъ необходимость восполненія богословскаго, церковно-историческаго и апологетическаго отдѣловъ. Имѣется пока довольно удовлетворительный выборъ свято-отеческихъ твореній и толкованій на книги Св. Писанія, а также и періодическія изданія духовной литературы за прежніе годы. А въ читальнѣ, которая откроется для безмезднаго чтенія посѣтителямъ всѣхъ сословій, въ насъ тоящее время находится до 18-ти названій современной церковно-общественной періодической печати. Всѣхъ-же названій книгъ до 480-ти, изъ коихъ не малая часть принадлежитъ къ кругу богослужебныхъ книгъ.

При настоящихъ скудныхъ средствахъ, мы возлагаемъ надежду нашу на общественное сочувствіе,—на пожертвованія со стороны сочувствующихъ духовному просвѣщенію. Архипастыремъ нашимъ преосвященнѣйшимъ Хрисаномъ при самомъ утвержденіи устава бібліотеки пожертвовано 100 руб. сер. на нужды бібліотеки—сверхъ нужныхъ книгъ; бывшимъ Астраханскимъ праосвященнымъ Θεогностомъ сдѣлано также пожертвованіе 100 руб. при отъѣздѣ изъ епархіи; Астраханскій Статистическій Комитетъ препроводилъ въ бібліотеку чрезъ дѣйствительнаго члена своего г. Головащенко четыре выпуска трудовъ и отчеты комитета за 1872, 1873 и 1874 годы; дѣйствительнымъ статскимъ совѣтникомъ Андреемъ Николаевичемъ Шпиковымъ пожертвованы журналы: „Странникъ“ за 1861, 1862 и 1863 годы и „Духъ христіанина“ за 1863 и 1864 годы и нѣсколько выпусковъ Всемирнаго Путешественника 1816 года. Редакція Астрах. Епарх. Вѣдомостей обѣщаетъ сдавать въ бібліотеку всѣ Епархіальныя Вѣдомости, высылаемыя ей изъ другихъ епархій. Но требуется еще очень многое. А потому, привѣтствуя духовенство съ открытіемъ епархіальной бібліотеки, необходимость которой оно давно сознавало, не можемъ не высказать желанія, чтобы оно также сочувственно отнеслось къ умноженію состава бібліотеки и ея пополненію, какъ сочувственно оно отнеслось къ ея учрежденію и открытію. Надѣмся въ то-же время, что и наше общество, руководимое желаніемъ знакомства съ христіанскою наукою, не оставитъ безъ вниманія нашей бібліотеки, пользованіе книгами которой по уставу бібліотеки—безмездно. Заявляемъ, что всякое пожертвованіе книгами будетъ принято съ полнѣйшею благодарностію отъ лица духовенства. Дай Богъ, чтобы не были обмануты наши надежды!

Въ числѣ благотворныхъ и скромныхъ общественныхъ дѣятелей вполне можетъ занимать почетное мѣсто, не забавившійся о громкой славѣ и не любившій человѣческой похвалы, умершій въ семь 1876 году генераль-маіоръ Никита Петровичъ Алексѣевъ. Не будемъ слишкомъ много входить въ подробный разборъ его частной—благотворной жизни, начертаемъ бѣгло только лишь нѣкоторыя намъ извѣстныя черты изъ его жизни, заслуживающія общаго вниманія, какъ истиннаго христіанина и примѣрнаго благотворителя бѣднымъ людямъ и храмамъ Божиимъ.

Генераль-маіоръ Н. П. Алексѣевъ былъ сынъ сельскаго протоіерея Петра Васильевича Алексѣева, который, въ свою очередь скажемъ, кромѣ исполненія три года діаконской должности въ сельскомъ храмѣ, шестьдесятъ лѣтъ смиренно проходилъ іерейскую должность въ Богородице-Рождественской, села Порѣчья, Можайскаго уѣзда, церкви. Протоіерейскій санъ онъ заслужилъ не ученостію (онъ былъ произведенъ въ санъ Діакона изъ Коломенской бурсы), и не исполненіемъ какихъ либо особенныхъ общественныхъ должностей, но благопріеміемъ и кротостію своею обратилъ на себя особенное вниманіе епархіальнаго начальства, которое, признавъ его долготѣнее—ревностное исполненіе священническихъ обязанностей наградило его не за долго до смерти почетнымъ титуломъ протоіерея. Сынъ этого-то маститаго старца, (протоіерей умеръ 90 лѣтъ), генераль Алексѣевъ, доблестно и съ честію отслуживъ въ военной службѣ, удалился отъ свѣта, будучи не женатымъ, въ уединенную келію своего старца-родителя. Отраднo было благо-

честивому посѣтителю взойти въ ихъ домъ, гдѣ бывало не услышится разговора о пустотѣ мірской славы, громко произносимой въ стѣнахъ міролюбцевъ; но изъ устъ обоихъ, подобно тихо журчащему ручью, скромно лились благотворныя мысли, освѣжавшія и услаждавшія душу и сердце посѣтителя.

По смерти своего старца-родителя, не долго генералу Алексѣеву пришлось обитать въ любимой-отеческой келіи. Врагъ рода человѣческаго за благочестиво-проводимую имъ жизнь въ родительскомъ домѣ, разстроилъ его съ родственникомъ—священникомъ, (вскорѣ тоже умершимъ) заступившимъ мѣсто его родителя, жившимъ хотя въ особенномъ флигелѣ, но подъ одною кровлею съ нимъ. Почему онъ въ исполненіе словъ Премудраго: уклонись отъ зла и сотвори благо, принужденъ былъ оставить родительскій домъ, хотя и поступилъ такъ противъ своего желанія потому, что онъ далъ слово своему родителю не отлучаться до самой смерти изъ его дома, на житье куда либо въ другое мѣсто. Вынужденный къ выходу изъ родительскаго дома обстоятельствами, независящими отъ него, онъ отправился въ городъ Можайскъ, гдѣ проживалъ на наемной квартирѣ, не смотря на свое огромное состояніе, безъ всякой пышности, имѣя при себѣ только одного человѣка, который исполнялъ у него всѣ должности, былъ онъ у него и комердинеръ, и официантъ и поварь.

Воспитанный своими благочестивыми родителями въ страхъ Божіе, онъ съ юныхъ лѣтъ до самой гробовой доски не употреблялъ никакихъ хмѣльных-сдуряющихъ напитковъ. Всю жизнь свою ознаменовывалъ скромнымъ поведеніемъ, истиннымъ благоговѣніемъ къ храму Божію и почтительностію къ священнымъ лицамъ. Строго, по примѣру своего родителя, онъ соблюдалъ христіанскіе посты; а въ обыкновенное время довольствовался простою—не изысканною пищею. Въ слѣдствіе сего не любя посѣщать свѣтскихъ баловъ и торжественныхъ обѣдовъ, у себя самаго въ своей квартирѣ, по какому либо торжественному дню въ своей жизни, не заводилъ общественныхъ собраній, а удовлетворялъ свою скромность тѣмъ, что въ такіе особенные дни принималъ и угощалъ просто такихъ только посѣтителей, которые не званые являлись къ нему на квартиру поздравить его съ торжественнымъ днемъ. Въ особенности въ такія дни онъ тайно благодѣтельствовалъ многимъ нуждающимся, преимущественно такимъ, о которыхъ достовѣрно зналъ, что они, имѣя крайнюю нужду въ помощи, оказывались не мотами и не расточителями чуждой собственности. Замѣчательно, что у него при такомъ разборчивомъ взглядѣ на благотворительность было нѣсколько избранныхъ семействъ изъ духовнаго званія, каждагодно пользовавшихся значительнымъ отъ него подаваніемъ, какъ хлѣбомъ, такъ и деньгами. Въ числѣ то таковыхъ избранныхъ по много-семейству и бѣдности былъ у него и нашъ мѣстный о. діаконъ, исправляющій у насъ псаломщическую должность, который откровенно признается, что, если бы по сгорѣніи его дома не благотворительность генерала Алексѣева, то безъ всякой церемоніи ему съ семействомъ пришлось бы ходить по міру. Такимъ то образомъ лѣтъ около шести нашъ о. діаконъ получалъ отъ него деньги каждагодно на хлѣбъ и на хозяйственныя нужды въ немаломъ количествѣ. А въ послѣдній годъ жизни генерала Алексѣева, онъ получилъ отъ него одновременно 100 рублей на постройку дома.

Не исчисляя всѣхъ видовъ его безчисленной благотворительности бѣднымъ, коснемся его предсмертной, незабвенной благотворительности, выраженной имъ въ духовномъ завѣщаніи! Въ указѣ изъ Московской духовной консисторіи на имя благочиннаго отъ 21 мая сего 1876 года за № 2,410 сообщается выписка изъ духовнаго завѣщанія генерала-маіора Никиты Петровича Алексѣева, слѣдующаго содержанія: «шесть тысячъ рублей въ пользу священно-церковно-служителей Можайскаго уѣзда села Княжева, чтобы они пользовались процентами съ этого капитала, и тысячу рублей въ церковь села Княжева, на поддержаніе ея изъ процентовъ;—шесть тысячъ рублей въ пользу священно-служителей, Можайскаго уѣзда, села Порѣчья, чтобы они пользовались процентами съ этого капитала; священниковъ вышеозначенныхъ селъ Княжева и Порѣчья прошу помѣстить за упокой родителей моихъ протоіерея Петра и Екатерины и дядю моего боярина Василя; прошу во дни памяти ихъ 21 августа, 22 іюня и 31 декабря служить обѣдни и панихиды; — да помянутъ раба Божія Никиту.

Въ первый воскресный день по полученіи этого извѣстія, я послѣ литургіи службы высказалъ прихожанамъ нижеслѣдующее: «Слуш. христіане! Въ нынѣшній день спѣшу сообщить вамъ весьма радостное извѣстіе. Но прежде чѣмъ сообщу вамъ объ этомъ напомню вамъ, въ какомъ дѣйствительно опасномъ положеніи находился нашъ храмъ, не смотря на очень недавнее возобновленіе онаго и на достаточную утварь и ризницу церковную! Вамъ извѣстно, что приходъ нашъ, принадлежащій къ сему храму, весьма малый (247 душъ), прихожане, составляющіе оный, народъ бѣдный; а при такомъ маломъ, бѣдномъ приходѣ причту вашему было содержаніе очень скудное, такъ что едва только при аккуратной жизни доставлявшее средства къ пропитанію. Все это взятое вмѣстѣ угрожало по положенію нынѣшнихъ правительственныхъ распоряженій прикрытіемъ современемъ вашего храма съ приписаніемъ къ другому сосѣднему болѣе самостоятельно упроченному многочисленному приходанъ. Итакъ пріятно ли было бы для васъ, если бы на самомъ дѣлѣ случилось это прикрытіе собственно только по малочисленности вашей и бѣдности? Вы, вѣдь привыкли по воскресеньямъ и праздничнымъ днямъ быть въ своемъ храмѣ для молитвы. Когда, если вы не слышите благовѣста въ такіе дни въ своемъ храмѣ, то какъ будто такіе дни становятся для васъ не настоящими праздниками отъ того, что вы по привычкѣ въ воскресный день слышать благовѣстъ въ своемъ храмѣ чувствуете, какъ многіе сознавались, дѣлный оный день какую-то невыразимую скуку и грусть. Ну, если бы случилось не годъ—не два, а болѣе не слышать благовѣста въ своемъ храмѣ, то, чтобы вы тогда почувствовали и какъ бы вы стали смотрѣть на свой храмъ, когда бы случилось проходить вамъ около его?.. Не сокрушались бы вы сердцемъ такъ, какъ до сихъ поръ рвутся и терзаются при видѣ развалинъ Соломонова храма еврей, вспоминая прежнюю его славу и великолѣпіе... Справедливость требуетъ сказать, что и со стороны ни какъ нельзя оставаться равнодушнымъ при видѣ храма, гдѣ онъ по бѣдности приходанъ находится прикрытымъ. А самое состояніе приходанъ прикрытаго храма весьма трудно изобразить. Развѣ слабо можно уподобить состоянію такого человѣка, который живя въ родственномъ кругу, окруженный ласками и доброжелательствомъ, вдругъ со временемъ остает-

ся одинъ, такъ что не къ кому бываетъ приклонить голову... Да, слуш. христіане, горькая и безотрадная участь ожидала и васъ! Выручилъ изъ оной или лучше сказать освободилъ васъ отъ всегдашнихъ узъ печали незабвенный благотворитель, покойный генералъ Никита Петровичъ Алексѣевъ. Онъ, извѣщая радостную вамъ вѣсть, въ своемъ предсмертномъ завѣщаніи отписалъ въ нашъ храмъ семь тысячъ рублей съ такимъ распредѣленіемъ, чтобы съ шести тысячъ причтъ пользовался процентами, а съ тысячи рублей шли бы проценты на поддержаніе самаго храма. Вотъ какъ облагодѣтельствовалъ васъ совсѣмъ посторонній человѣкъ, покойный бояринъ Никита, знавшій ваше бѣдное состояніе, угрожавшее прикрытіемъ храма... Помните это и не забывайте. Теперь вамъ остается только благодарить Господа и въ своихъ молитвахъ всегда поминать боярина Никиту. Да и потомкамъ своимъ завѣщать, чтобы и они не забывали такого благодѣтеля какимъ неожиданно оказался для вашего храма покойный генералъ Никита Петровичъ Алексѣевъ». Когда я окончилъ эту рѣчь, то всѣ присутствующіе въ храмѣ, упавъ на колѣни, сдѣлали нѣсколько земныхъ поклоновъ и потомъ какъ бы согласясь въ одинъ голосъ трогательно проговорили: «помяни Господи раба Божія боярина Никиту во царствіи Твоемъ. Батюшка отслужи по немъ большую панихиду, онъ вѣдь для насъ сталъ незабвеннымъ благодѣтелемъ и отцемъ. Безъ его бы пожертвованія и въ правду современемъ запечатали бы нашу кормилицу—церковь; мы и дѣтямъ своимъ накажемъ не забывать, а передавать изъ рода въ родъ о благодѣтелѣ нашемъ бояринѣ Никитѣ».

И подлинно не забудутъ его святая церковь и служители ея, іерей Божій, пользующіеся его благодѣніемъ; не забудетъ такъ же его и родовое племя приходанъ при напоминаніи имъ будущими пастырями церкви о благотворителѣ бояринѣ Никитѣ дотолѣ, пока будетъ существовать на землѣ нашъ храмъ съ православными прихожанами.

Свящ. Іоаннъ Доброхотовъ.

Изъявленіе благодарности Сербскаго народа народу Русскому, полученное Московскимъ Славянскимъ Благотворительнымъ Комитетомъ, чрезъ высокопреосвященнѣйшаго митрополита Сербіи Михаила, Среди тяжкихъ испытаній, которыя переноситъ нынѣ Сербія, насъ а съ нами и всѣхъ Сербовъ глубоко трогаетъ братская любовь, которую при нынѣшнихъ обстоятельствахъ, какъ и всегда прежде, оказывала и чинила намъ Россія. За то, во имя всего нашего народа всѣхъ званій и состояній, принимаемъ на себя смѣлость изъявить публично горячую нашу благодарность за все, что сдѣлалъ и дѣлаетъ нынѣ для насъ братскій русскій народъ и отдѣльныя лица изъ его среды всякихъ чиновъ и состояній.

Сербія и сестра ея Черногорія ведутъ борьбу и бьются съ турецкими войсками, превосходящими Юго-Славянскую рать числомъ, вооруженіемъ и опытностію. Но наши войска, проникнутыя патриотическимъ духомъ, защищаютъ шагъ за шагомъ священныя для нихъ земли свои, которыя оскверняютъ, предають огню и грабежу, разнуданныя орды дивихъ черкесовъ и баши-бузуковъ. Турція ринула на насъ изъ глубины Азіи одичавшіе и звѣрскіе народы и распалила въ нихъ фанатизмъ на погибель христіанъ.

Кровь слабыхъ женъ и невинныхъ дѣтей христіанскихъ

падаетъ капля за каплей на ихъ звѣрскую душу, а они, упоенные омерзительными чувствами, не щадятъ женской чести и дѣтской невинности, грозно опустошая все, что не встрѣтятъ на своемъ пути. Несчастные и многострадальные братья наши претерпѣваютъ отъ сихъ поганыхъ безбожниковъ адскія муки. Фанатизмъ опьянилъ и объялъ ихъ до такой степени, что они какъ дикіе звѣри, залитые кровью невинныхъ христіанъ, съ пламенемъ въ одной рукѣ и мечемъ въ другой, исполненные гадкой скотской страсти, истребляютъ даже мирное населеніе и пустошаютъ землю, которая нѣкогда была сама свободна и цвѣтуща.

Уже не въ первый разъ сербы гибнутъ, защищая святую православную вѣру и свою родину. Наши отцы неоднократно охранили европу отъ гнуснаго азіатскаго ига. Сербы всегда и послѣ пораженія на Косовомъ полѣ обнаруживали признаки народной жизни, непрестанно воевали и сами и въ союзѣ съ русскимъ народомъ;—который хвала Богу!—достаточно силенъ, чтобы оборонить православіе и славянство и остановить невѣрныхъ, да не угнетаютъ болѣе его братьи. Наши отцы гибли какъ мученики, обороняясь отъ свирѣпыхъ варваровъ: мы ихъ дѣти, мы сербы, можемъ ли уклониться отъ завѣщаннаго намъ великаго дѣла и покинуть его? Нѣтъ! не хотимъ, но будемъ бороться до послѣдняго человѣка за святое дѣло.

И въ этой священной борьбѣ нашей, за существованіе нашего народа, братья русскіе пріобрѣли право на нашу величайшую благодарность. А потому чрезъ сіе посланіе изъясняемъ публичное благодареніе каждому брату русскому, великому и малому, богатому и бѣдному, просвѣщенному и не книжному, по всей обширной Россіи. Благодаримъ и дорогихъ сестеръ нашихъ, благородныхъ по своимъ чувствамъ россиянокъ, которыя горячо принимаютъ къ сердцу бѣдственную судьбу нашего народа. Да будетъ слава и хвала Россіи и русскому народу, сознающему, что имѣетъ братьи и внѣ Россіи на югѣ, кои ведутъ мученическую жизнь, никогда и ничѣмъ не обезпеченную; ибо ихъ вѣра,—ихъ семьи и имущества находятся въ рабствѣ и преданы гнусному своеволію агарянъ. Хвала и слава русской братіи, что помогаютъ намъ выдерживать неравную борьбу за оскорбленное челоуѣчество, за оскверненную святыню и за обезпеченныя семьи. Тяжко брату безъ роднаго брата! нѣтъ брата, пока мать не родитъ!

(За симъ слѣдуетъ болѣе 1500 подписей).

Объяснительная записка къ программѣ начальнаго народнаго училища по предмету закона Божія.

Программа начальнаго народнаго училища прежде всего должна удовлетворить требованіямъ обнародованной правительствомъ программы испытанія отбывающихъ воинскую повинность со льготою IV разряда. Начальная школа должна дать дѣтямъ это важное право. Желаніе льготы будетъ привлекать дѣтей къ школѣ и удерживать въ ней до конца.

Эта программа указываетъ въ извѣстномъ опредѣленномъ объемѣ три главныхъ предмета для преподаванія Закона Божія въ начальной школѣ: 1) необходимыя молитвы съ Символомъ вѣры и 10-ю заповѣдями; 2) Священную Исторію Ветхаго Завета и 3) Священную Исторію Новаго Завета. Но опредѣляя количество и объемъ предметовъ, не указываетъ, въ какомъ порядкѣ должны быть преподаны эти предметы. Она говоритъ, что дѣти должны знать для экза-

мена, а какъ это имъ будетъ преподано, это не входитъ въ ея цѣль. Съ другой стороны, по заявленію учителей, начальная школа могла бы дать воспитанникомъ нѣсколько большія познанія, чѣмъ какія опредѣлены въ указанной программѣ, что и желательно для предмета, имѣющаго столь важное значеніе. Посему обнародованная правительствомъ программа для испытанія отбывающихъ воинскую повинность со льготою IV разряда принята, какъ minimum программы начальной сельской школы, и къ ней съ одной стороны сдѣланы нѣкоторыя добавленія, съ другой дано нѣсколько иное расположеніе молитвъ, Символа вѣры и заповѣдей, нежели какъ въ ней они помѣщены. Руководствомъ при этомъ добавленіи учебнаго матеріала и размѣщеніи его послужила другая программа преподаванія Закона Божія въ сельскихъ двуклассныхъ училищахъ, составленная въ министерствѣ народнаго просвѣщенія и одобренная святѣйшимъ Синодомъ 24 сентября 1869 года. Кромѣ означенныхъ предметовъ, она указываетъ для сельской школы по Закону Божію еще слѣдующія задачи: объяснить дѣтямъ значеніе и устройство храма, ектеніи и молитвы литургіи, другія важнѣйшія богослуженія и таинства, прочитавъ нѣкоторыя мѣста изъ Священнаго Писанія, преподавать Катихизисъ. Неудобство къ полному примѣненію этой программы представляло то обстоятельство, что она рассчитана на два класса, тогда какъ всѣ земскія школы одноклассныя. Нельзя было взять для этой послѣдней и того учебнаго матеріала, который въ указанной программѣ намѣченъ для 1-го класса;—потому что это значило бы остановиться на подорогѣ. Слѣдовало выбирать изъ этой программы то, что, по заявленіямъ учителей, могло быть пройдено въ теченіи трехъ лѣтъ однокласснаго земскаго училища и выбранный матеріалъ размѣстить среди тѣхъ предметовъ, которые по первой правительственной программѣ были для него строго обязательными. Въ этомъ послѣднемъ отношеніи министерская программа 1869 года даетъ весьма важныя методическія указанія. Такъ она, между прочимъ, начинаетъ преподаваніе Закона Божія съ наученія дѣтей молитвъ и именно самому дѣлу молитвы, „чтобы дитя не только твердило заученныя слова, но всѣмъ сердцемъ возносило къ Тому, къ Кому обращена его молитва“. Далѣе она же указываетъ среди евангельскихъ повѣствованій излагать самое содержаніе ученія Христова. Эти и другія указанія приняты въ руководство при расположеніи предметовъ въ программѣ.

Кромѣ сего при составленіи программы принимались во вниманіе заявленія преподавателей Закона Божія, сдѣланныя во время курсовъ. Этими же указаніями преимущественно опредѣлялось то, какое требованіе программы и въ какой именно группѣ было удобоисполнимо. При этомъ иногда являлось разнорѣчіе: иные напримѣръ извѣстный вопросъ признавали необходимо нужнымъ и удобообъяснимымъ; другіе говорили противное. Въ виду этого разнорѣчія, нѣкоторые вопросы не сдѣланы строго обязательными для всѣхъ, а поставлены только для желающихъ объяснить ихъ для болѣе полнаго религіознаго наставленія вѣранныхъ ихъ попеченіямъ дѣтей.

Наконецъ принимались во вниманіе при составленіи программы нѣкоторыя заявленія печати о нуждахъ сельскихъ школъ. Среди нихъ особенное вниманіе обращено на совѣты оо. законоучителямъ преосвященнѣйшаго Викторина, епи-

скопа Полоцкаго, непечатанные въ Полоцкихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, и перепечатанные въ Православномъ Обозрѣніи (1876 г. июнь стр. 371—376). Совѣты эти даны въ руководство законоучителей при первоначальномъ обученіи дѣтей молитвѣ, дѣлѣ чрезвычайномъ важномъ и наиболѣе трудномъ для сельской школы.

(Продолженіе будетъ).

БИБЛИОГРАФІЯ.

Недавно появилась въ продажѣ „священная исторія“ ветхаго завѣта законоучителя второй Московской гимназій протоіерея П. Смирнова, написанная въ объемѣ гимназическаго курса. Интересуясь изданіями этого рода, я приобрѣлъ и прочелъ вновь вышедшій учебникъ и желалъ бы въ немногихъ словахъ ознакомить съ нимъ лицъ, имѣющихъ дѣтей. Заглавіе учебника показываетъ, что авторъ предназначилъ его преимущественно для учениковъ гимназій; я съ своей стороны полагаю, что въ рукахъ отца или матери, онъ можетъ служить прекраснымъ руководствомъ и для дѣтей самаго младшаго возраста, только что начинающихъ учиться священной исторіи. Я вовсе не имѣю въ виду критически разбирать книгу, но хочу указать лишь на выдающіяся ея особенности, отличающія ее отъ другихъ подобнаго рода книгъ. Такого рода указаніе, надѣюсь, не будетъ излишнимъ уже потому, что родители, не слѣдящіе за педагогической литературой, весьма часто затрудняются выбрать хорошій учебникъ для дѣтей среди массы предлагаемыхъ книгопродавцами учебниковъ, изъ которыхъ большая часть составляютъ грубую книгопродавческую спекуляцію. Прежде всего укажемъ на языкъ, которымъ написанъ учебникъ. Языкъ этотъ простъ на столько, что его могутъ понимать самыя маленькія дѣти. Всѣ слова, не встрѣчающіяся въ обыкновенной, разговорной рѣчи, но которыя авторъ, по ходу событій, долженъ былъ употреблять, напр. ковчегъ, скинія и т. д. переведены на русскій языкъ и не останавливаютъ ребенка при чтеніи. Періоды встрѣчаются очень рѣдко; господствующая рѣчь—простая, не сложные предложенія. Изложеніе событій очень образно. Говоря, напр., о грѣхопадѣніи, авторъ приводитъ разговоръ змѣя съ Евою; цитируетъ въ русскомъ переводѣ подлинныя слова Библіи, и при переводѣ выбираетъ слова и выраженія самыя простыя, самыя доступныя для дѣтей. Вопреки установившемуся обычаю, авторъ избѣгаетъ изложенія въ своей книгѣ предметовъ, которые требуютъ для своего уразумѣнія схоластическихъ толкованій, и которыя, внося недоумѣнія въ головы дѣтей, не ведутъ къ прямой цѣли изученія Св. Исторіи—религиозному воспитанію дѣтей. Къ числу особенностей мы относимъ помѣщеніе ученія вѣры въ историческомъ разказѣ напр. отрывковъ изъ псалмовъ въ исторіи Давида и т. д. Такое приведеніе въ связь изложенія ученія вѣры съ историческимъ разказомъ освѣщаетъ одно другое, и самыхъ дѣйствующихъ лицъ, при изложеніи ихъ жизни и ихъ подвиговъ, выставляетъ въ болѣе рельефныхъ, доступныхъ воображенію образахъ, съ опредѣленными характерами; отнимая у нихъ характеръ тѣней, безъ жизни и движенія. Для ясна-

го представленія предметовъ, которые нелегко поддаются описанію, въ книгѣ помѣщены прекрасно сдѣланные полнотипажи. Наконецъ книга сопровождается хронологическими данными важнѣйшихъ событій и картами не только Палестины но и всѣхъ другихъ государствъ и народовъ, съ которыми евреи входили въ сношеніе. И то и другое важный шагъ впередъ при преподаваніи Св. Исторіи. Отнынѣ Св. Исторія перестанетъ быть для русскихъ дѣтей сказкою, сплетеніемъ разказовъ, неизвѣстно гдѣ и когда случившихся, и потому не имѣющихъ характера достовѣрности, а рядомъ дѣйствительно и несомнѣнно случившихся событій, настоящею исторіею, въ полномъ смыслѣ этого слова. Сдѣлаемъ одно замѣчаніе. Намъ кажется, что объемъ руководства недостаточно малъ. Не нужно забывать, что въ классическихъ гимназіяхъ все вниманіе обращено на Латинскій и Греческій языки, и отчасти, пожалуй, и на Математику; всѣ остальные предметы рѣшительно принесены въ жертву двумъ первымъ предметамъ. Сообразно съ этимъ и число часовъ, которые употребляютъ ученики на изученіе другихъ предметовъ, ничтожно. При этихъ условіяхъ едва ли ученики будутъ въ состояніи хорошо и отчетливо усвоить себѣ и переработать въ себѣ весь матеріалъ, который предлагаетъ имъ книга протоіерея Смирнова. Въ особенности съ излишнею подробностію, кажется намъ, изложена исторія царей. Впрочемъ, благоразумный законоучитель съумѣетъ, соображаясь съ обстоятельствами, дѣлать надлежащее сокращеніе, чтобы не обременять учениковъ, и безъ того заваленныхъ работами по древнимъ языкамъ.

Въ заключеніе пожелаемъ учебнику протоіерея Смирнова полного успѣха среди дѣтей. Увѣрены, что изучая Св. Исторію Ветхаго Завѣта по этой книгѣ, они полюбятъ этотъ предметъ на столько, что не разстанутся съ нимъ и по выходѣ изъ заведенія, а напротивъ того обратятся къ болѣе глубокому и самостоятельному изученію его посредствомъ чтенія книгъ Св. Писанія въ подлинникѣ.

О. Р. КИ

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Вышла и раздается гг. подписчикамъ сентябрьская книжка Чтеній въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщ. Содержаніе ея слѣдующее:

ОТДѢЛЪ I. I.—ТОЛКОВАНІЕ ПОСЛАНІЯ СВ. АПОСТОЛА КЪ ЕФЕСЕЯМЪ. *Епископа Теофана П.* — КЪ ИСТОРИИ НОВОЗАВѢТНАГО ТЕКСТА. *Михаила Богословскаго.* III.—МЕТОДЪ И ПЛАНЪ ХРИСТИАНСКОЙ АПОЛОГЕТИКИ IV.—ЗАКОНЫ ГРЕЧЕСКИХЪ ИМПЕРАТОРОВЪ ВЪ ОТНОШЕНІИ ЦЕРКВИ ПОСЛѢ ЮСТИНИАНА. *Александра Тяжслова.* ОТДѢЛЪ II. V.—БИБЛИОГРАФІЯ. О подлинности и достовѣрности сирскаго, недавно открытаго, текста актовъ собора Разбойничьяго, бывшаго въ 449 году. *А. Л.* ВЪ ПРИЛОЖЕНІИ: ПРАВИЛА СВЯТАГО ВСЕЛЕНСКАГО ШЕСТАГО СОБОРА, КОНСТАНТИНОПОЛЬСКАГО (прав. 33—40) СЪ ТОЛКОВАНІЯМИ. ЗАМѢЧАНІЯ НА ДРЕВЛЕ-СЛАВЯНСКІЙ ПЕРЕВОДЪ ПСАЛТИРИ XIII—XIV вв. съ греческимъ текстомъ толковой *Θεοδωριτοῦ* Псалтири X в. по древнимъ памятникамъ. *Архимандрита Амфилохія.*

При семь прилагается 29-й № официалаго отдѣла.

Редакторъ священникъ

В. Рождественскій.

Въ типографіи «Современ. Извѣстій».

Знаменка, Ваганьковскій пер., Александровское подворье.

Цензоръ

Архимандритъ Амфилохій.